
MP Board Class 7th Social Science Solutions Chapter 10
वायुदाब और पवन

�� 1.
िन�िल�खत ��ो ंके सही िवक� चुनकर िल�खए –
(1) वायुदाब को मापने वाली इकाई कहलाती है –
(अ) िमलीमीटर
(ब) िमलीबार
(स) िमली�ाम
(द) से�ीमीटर।
उ�र:
(ब) िमलीबार

(2) उ�री भारत म� गिम�यो ंम� चलने वाली गम� पवन कहलाती है –
(अ) जल समीर
(ब) लू
(स) थल समीर
(द) �ापा�रक पवन�।
उ�र:
(ब) लू,

(3) यह �थानीय पवन का एक उदाहरण है –
(अ) थल समीर
(ब) पछुवा हवा
(स) �ुवीय पवन
(द) मानसून।
उ�र:
(अ) थल समीर।

�� 2.
�र� �थानो ंकी पूित� कीिजए –
(1) वायुदाब को ……………….. य� �ारा �ात िकया जाता है।
(2) सागरीय सतह पर वायु का दाब ………. होता है।
(3) जल समीर …………से …………….की ओर चलती है।
(4) िकसी �थान िवशेष पर चलने वाली पवनो ंको …………………. पवन� कहा जाता है।
उ�र:
(1) वायुदाबमापी;
(2) अिधक;
(3) जल, �थल;
(4) �थानीय।



लघु उ�रीय ��

�� 3.
(1) वायुदाबमापी य� का �ा उपयोग है ?
उ�र:
वायुदाबमापी य� �ारा वायुदाब �ात िकया जाता है।

(2) वायुदाब को �भािवत करने वाले दो कारको ंके नाम बताइए।
उ�र:
वायुदाब को �भािवत करने वाले दो कारक –

समु� सतह से ऊँचाई, तथा
तापमान।

(3) �थायी पवनो ंके �कार िल�खए।
उ�र:
�थायी पवनो ंके �कार –

�ापा�रक पवन�
पछुवा पवन�, तथा
�ुवीय पवन�।

(4) मानसून पवनो ंसे �ा आशय है ?
उ�र:
मानसून पवन� सामियक पवन� ह�। िकसी िवशेष मौसम म� चलने वाली हवाओ ंको मानसूनी पवन� कहते ह�। �ी�
एवं शीत ऋतु के तापमान म� अिधक अ�र होने के कारण ये पवन� छ:-छ: माह बाद िदशा प�रवत�न करती रहती
ह�। ये दो �कार की होती ह� –

�ी�कालीन मानसूनी पवन�-ये पवन� �ी� ऋतु म� समु� से �थल की ओर चलती ह�।
शीतकालीन मानसूनी पवन�-ये पवन� शीत ऋतु म� �थल से समु� की ओर चलती ह�।

(5) फैरल का िनयम �ा है ?
उ�र:
फैरल के अनुसार, “पृ�ी की घूण�न गित के कारण हवाएँ एवं सागरीय जलधाराएँ उ�री गोला��  म� अपनी दािहनी
ओर तथा दि�णी गोला��  म� अपनी बाईं ओर मुड़ जाती ह�।”

दीघ� उ�रीय ��
�� 4.
(1) पवन िकसे कहते ह� ? वायु और पवन म� अ�र �� कीिजए।
उ�र:

ै � ै ै

जब वायु धरातल पर �ैितजीय िदशा म� चलती है तो वह पवन कहलाती है।
वायु और पवन म� अ�र:
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(2) वायुदाब िकसे कहते ह�? वायुदाब की
पेिटयो ंका नामांिकत िच� बनाइए।
उ�र:
पृ�ी की सतह पर वायुम�ल अपने भार के
कारण जो दबाव डालता है, उसे वायुदाब कहते
ह�। िच� के िलए इस पाठ के �� 4 के भाग (3)
का उ�र देख�।

(3) वायुदाब की पेिटयो ंका सिच� वण�न
कीिजए।
उ�र:
पृ�ी पर वायुदाब का िवतरण समान नही ंहै। पृ�ी पर वायुदाब दो �कार से �� होता है –
(1) उ� वायुदाब
(2)िन� वायुदाब। गम� वायु म� दाब कम तथा ठ�ी वायु म� दाब अिधक होता है।
धरातल पर वायुदाब की चार पेिटयाँ ह� –

भूम�रेखीय िन� वायुदाब की पेटी – 0° से 10°
अ�ांश तक उ�री व दि�णी गोलाड� म�।
उपो� उ� वायुदाब पेिटयाँ – 30° से 350
अ�ांशो ंके म� दोनो ंगोलाड� म�।
उप�ुवीय िन� वायुदाब पेिटयाँ – 600 से 650
अ�ांशो ंके म� दोनो ंगोलाड� म�।
�ुवीय उ� वायुदाब पेिटयाँ – 850 से 900
अ�ांशो ंके म� दोनो ंगोलाड� म�।

े े े � े े

(4) च�वात और �ितच�वात �ा ह� ? सिच�
समझाइए।
उ�र:



थल समीर – थल की अपे�ा जल देर से गम� और देर से । ठ�ा होता
है। अतः  राि� म� �थल भाग ठ�ा और जल भाग गम� । रहता है। थल
भाग पर उ� वायुदाब तथा सागरीय भाग पर िन� वायुदाब के कारण
पवन� थल भाग से जल भाग की ओर चलती ह�, िज�� थल समीर कहते
ह�।

(5) जल समीर एवं थल समीर का वण�न कीिजए।
उ�र:
जल समीर – िदन के समय �थल भाग जल की ! अपे�ा शी� गम� हो जाता है, िजससे वहाँ पर िन� वायुदाब और
सागरीय भाग पर उ� वायुदाब िनिम�त हो जाता है। अत: जल से। �थल की ओर पवन� चलने लगती ह�, इ�� जल
समीर कहते ह�।

ी ी ो

�ितच�वात – च�वात के िवपरीत इसम� के� म� अिधक। वायुदाब हो जाता है तथा चारो ंओर के बाहरी �े�ो ंम�
कम दाब। होने से, हवाएँ के� से बाहर की ओर चलती ह� िजसे �ित च�वात। कहते ह�।

च�वात – जब कोई �े� कम वायुदाब का के� बन
जाता है, तो उसके चारो ंओर अिधक दबाव वाले �े�ो ंसे हवाएँ के� की ओर चलने लगती ह�, िजसे च�वात कहते
ह�।
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